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Ján Papánek

NÁVRAT K STUDENEJ VOJNE
Všetko nasvedčuje tomu, že tento rok bude končiť v ovzduší 

medzinárodného napnutia, stejne ako bol zahájený i keď stretnutie 
vojenských sil medzi Sovietmi a Západom sa nezdá byť tak akut- 
ne. Behom roku potrebovali Soviety určitý oddych v svojej výboj- 
vej politike-hlavne z dôvodov vnútropolitických, hospodárskych 
ťažkostí a napnutia s komunistickou Čínou a Zapad im ho poskyt- 

v nádeji, že sa umúdria. Učinil tak bez akýchkoľvek záruk i 
keď bol v minulosti toľkokrát podvedený a sklamaný. Snád súdil, 
V takzvané moskovské ovzdušie, ktoré začalo byť propagované po 
uzavretí smluvy o omedzení nukleárnych pokusov, potrvá. Niet 
síce pochybnosti, že predstavitelia slobodného sveta sú presved­
čení. že sa komunisti nezmenia a v politike výboja a pochovávania 
Abodného sveta neustanú, ale prakticky z toho nevyvodzujú po­
trebné dôsledky.

Haspodárskej zbrane-aká sa naskytla predajom obilia komuni- 
stom-nebolo využité k politickým zárukám, a Soviety sa vracajú 
k osvedčenej taktike znepokojovania. Prejavuje sa to zvýšenou 
špionážou vo Spojených štátoch, ku ktorej používajú Soviety svo­
jich imunitou chránených ľudí, znepokojováním a zastavovaním 
spojeneckej dopravy medzi Berlínom a západom, vyvolávaním 
špionážných aferako je zatvorenie ameiekého profesora Berg- 
hoorna.

V posledných dňoch sa to prejavuje aj zvýšenými slovnými 
prestrelkami v jednaniach Spojených národov, kde Soviety zvy­
šujú útoky proti západnému Nemecku a zástupcovia Spojených 
štátov, Francie i Anglie sú z dôvodov solidarity nútení na ne rea­
govať.

Verejnosti sa síce nahovára, že terajšie zasadanie Valného 
shromáždenia je veľmi kľudné, ale v skutočnosti to vrie. Finan­
covanie organizácie nie je na trvalo zaistené, ale dôsledky z toho 
nie sú vyvodzované. Politicky sa Valné shromáždenie skoro z po­
loviny zaoberá iba vymýšľaním spôsobov ako vylúčiť zo svojho 
stredu Južnú Afriku a Portugalsko. Prejednáva sa problém raso­
vej diskriminácie, kde sa požaduje “absolútna priorita” a prob­
lém náboženskej dikriminácie, politickej diskriminácie, problém 
sebaurčenia neafrických zemi a potlačovanie ľudských práv, ostá­
vajú na mŕtvom bode neriešené.

Slepého a pre budúcnosť Spojených národov nebezpečného 
nacionalizmu nových štátov Soviety dobre vyožívajú a Zapad pri 
hlasovaniach o týchto problémoch ostávo skoro stále v menšine. 
Prakticky sa to prejavuje aj pri volbách do najvyššieho politického 
orgánu — Bezpečnostnej rady — kde po jedenástich bezvýsled­
ných hlasovaniach Západ ustúpil a dovolil, aby sovietsky' kandi­
dát. komunistické Československého bolo aspoň na jeden rok zvo­
lené do Bezpečnostnej rady.

Koncern roku 1947 zabránili Soviety zvolenie Československa 
do Bezpečnostnej rady, pretože namali prísľub jeho plnej posluš­
nosti a potom už nebolo volené, pretože je na jej programu obvi­
nenie z nácilného sovietmi podporovaného prevratu proti česko­
slovenským demokratickým ustanovizniam.

Po dlhých rokoch mlčania sa tohoto bodu programu Bezpeč­
nostnej rady- dovolával i zástupca Spojených štátov Plimpton, dna 
11. novembra. Postavil sa proti návrhu komunistického Českoslo­
venska o “mierovej koexistencii”, podľa ktorého okrem iných usta­
novení by sa mal petrifikovať aj terajší stav v strednej Europe 
— a hovoril:

“Po puči v Československu vo februári 1948, bolo v Bezpeč­
nostnej rade predložené a tvrdené, že menšina sa zmocnila, vlády, 
porušila ústavu a parlamentné ustanovizne na základe skutočnej 
a sľúbenej pomoci zástupcu cudzej vlády (sovietského Zorina) v 
Československu. Kapitulácia československej vlády bola podľa 
obvinenia privodená hrozbami použitia násilia, moci, proti, poli­
tickej neodvislosti a územnej integrite, porušujúc ustanovenia čl. 
2, par. 4 Charty. V smyslu tohoto obvinenia bolo žiadané vyšetro­
vanie podľa čl. 34 Charty. Dvojitým vetom Sovietov tomu bolo 
zabránené. Väčšina v Bezpečnostnej rade bola jasne toho názoru, 
že obvinenia ukázaly-prima facie-prípad porušenia povinností v 
medzinárodných stykoch a že Rada by hneď mala použiť svojej 
autority vec vyšetriť.”

Po dlhých rokoch prichádza Západ k názoru, že v prípade 
Československa urobil chybu, keď napriek sov. vetu netrval na 
vyšetrovaní. Dúfanie, že túto svoju slabosi z roku 1948, postupne 
napraví.

SOUTĚŽ V KRESLENÍ NA NÁMĚT 
‘VÁNOCE V ČESKOSLOVENSKU'

Soutěž Dámského Odboru se 
opět setkala s úspěchem. Ob­
držely jsme mnoho obrázků a 
tyto byly oceněny' hlavně dle 
originality. Záleželo nám na tom, 
aby obrázky nebyly' kresleny 
d! předlohy, ale aby' děti samo- 
státné vyjádřily myšlenku vánoc

Soutěž byla rozdělena na tři 
kategorie —

I. Kategorie — 5 a 6 let
II. Kategorie — 7, 8. a 9 let. 

III. Kategorie — 10, 11, 12 let. 
Ceny vyhrály' následující děti:

I. Kategorie
I. Cena — Nora Bartiková 

Burlington
II. Cena—Linda Halouzko- 

va — Dallas, Texas. U.S.A.
III. Cena — Petr Krška — 

Toronto-
II. Kategorie

I. Cena — Stanley- Viezner — 
Toronto.

II. Cena — Anička Lněničková 
— Maple, Ont.

III. Cena — Norene Vlach — 
Scarborough, Ont.

Zvláštní ocenění — Věruška 
Sevelková — Toronto.

III. Kategorie
I. Cena — Mirek Patava — 

Toronto.
II. Cena — Astrid Vlach — 

Scarborough. Ont.
III. Cena — Anička Střelcová — 

Toronto.
Všem dětem děkujeme za za­

sláni obrázků, těšíme se velmi z 
jejich zájmu o naše soutěže a 
těšíme se, že příští rok opět do­
staneme hodně výkresů. Ceny 
budou odevzdány- na Našem Ba­
záru v sobotu, 23. listopadu.

Ruth Petříčková, 
Předsedkyně, 
Dámský Odbor.

AMERIČAN S RUSKÝM OBČANSTVÍM OBVINĚN 
Z VRAŽDY

Josef Čermák
Atentát na presidenta je jednou 

z nezáviděníhodných amerických 
tradicí. Téměř všichni američtí 
vůdci byli vybráni za terč poli­
tickými fanatiky anebo jinak ú- 
chylnými osobami, čtyřikrát v 
posledním století americký pre­
sident zemřel násilnou smrti. 
Čtvrtým byl John F. Kennedy. 
Zemřel ve věku 46 let. Z vraždy 
byl obviněn bývalý člen americké 
námořní pěchoty, který žil řadu 
let v Rusku a přijal sovětské ob­
čanství.

Zesnulý president dostal do 
vínku mnoho vzácných darů: fy­
sickou přitažlivost, briliantní mo­
zek, odvahu a zámožné rodiče. 
Vystudoval práva na harvardské 
universitě, vyznamenal se stateč­
nosti v druhé světové válce, stal 
se senátorem a posléze presiden­
tem Spojených států. Je-li prav­
dou, že bohové odvolávaji z

lidské scény své miláčky v raném 
věku, pak Kennedyho předčasná 
smrt je jen dalším důkazem, že 
byl vpravdě jejich vyvolencem.

I kdyby nebylo jeho tragické 
smrti, jež ho poznamenala lidskou 
nesmrtelností, Kennedyho místo v 
historii by bylo zajištěno. Během 
tři roků v Bílém domě dokázal, 
že patřil k rodu státníků. Jeho 
rozhodnutí v kubánské krisi mi­
nulého roku, jeho plán na přetvo­
řeni Jižní Ameriky, jeho úsilí o 
vytvoření a posílení atlantického 
společenství a především jeho od­
vážný boj za rasovou rovnost ve 
své vlastni zemi nesou punc lid­
ské i politické velikosti.

Spojené státy ztratily velikého 
presidenta. Svobodný svět ztratil 
svého nejpřednějšího vůdce. Na­
še tragická — a chceme doufat ne 
zcela marná země — ztratila ve­
likého člověka.

Pozorovali jsme v New Yor­
ku věc křiklavě bezvýznamnou: 
Jak československý komunistic­
ký režim byl vybrán, aby po je­
den rok i on vysílal svého zá­
stupce do Bezpečnostní rady 
Spojených národů, politicky nej­
silnějšího orgánu světové organi- 
sace. Světový tisk si toho pov­
šiml z jediného důvodu: po ně­
jakou dobu trval spor, jak nejlé­
pe vyhovět Chartě, která žádá 
obsazení volných míst podle zá­
sady o rovnoměrné geografické 
representací. Nakonec bylo dosa­
ženo dohody, že Československo 
se o dvouleté období rozdělí s 
Malajsií, rok jeden, rok druhý. 
Volba byla pak formalitou. O 
tom. jaký význam může mít pro 
práci Bezpečnostni rady českoslo­
venská účast, nikde nepadlo ani 
slovo. Nikomu na tom nezáleží. 
V tomto směru — nic se nestalo.

Ovšem: už dříve, mnohokát v 
posledních patnácti letech, všeli­
jací delegáti hovořili jménem 
Československa k poloprázdným 
sálům Spojených národů; k těm, 
kdo zůstali u stolů, a protože se 
nic nedělo, pilovali si vlastní 
projevy nebo četli noviny. Toto, 
po dlouhý čas. bylo jaksi samoz­
řejmé; až v této době rozličných 
změn hluchý zvuk jména Česko­
slovensko zase zaráží. Člověk ne­
jen že se znovu ohlíží do histo­
rie československého vlivu na 
světovou politiku; nejen že opět 
váži československý potenciál na 
mezinárodním fóru; náhle se ta­
ké ptá na č e s k o s 1 o v e n- 
ské možnosti jiných a důstojněj­
ších cest.

Před třiačtyřiceti lety, také v 
listopadu, shromáždění Společno­
sti národů se po prvé scházelo 
ve starém Reformačním sále ho­
telu National Ženevě. Francis 
Paul Walters, jeden z nejlepších 
historiků Společnosti národů, v 
podrobném líčení toho začátku 
popisuje i ty, kdo přinášeli do 
světové organisace skutečný po­
litický vliv ■— a Československo 
je mezi prvními. Třiadvacátý rok 
byl ve Sporečnosti národů také 
rokem smlouvy o vzájemné po­
moci. jednoho z vlivných doku­
mentů, který jen proto politický 
nepřežil, že sahal daleko před svou 
dobu. Tisk zaznamenal tehdy a 
historikové později, že práce na 
smlouvě byla možná pouze diky

britskému Cecilovi, Francii a čes- 
koslovenskěmi Benešovi. Krátce 
poté Beneš jako československý 
delegát se stal členem Rady, pře­
dchůdce dnešní Rady bezpečnos­
ti. Světový tisk v detailu rozebi- 
koslovenskému Benešovi. Krátce 
může ovlivnit další politický vý­
voj a historie má zapsáno, že 
ho. Ještě později, jehož hlavni 
Rady byl formátu velmocenské­
ho. Ještě později, jehož hlavni 
smysl je dnes vtělen do charty 
Spojených národů ženevský pro­
tokol o mírovém řešení mezin- 
národních sporů, o arbitráži, bez­
pečnosti a odzbrojeni. V návrhu 
a celém jednání bylo nápadně- 
“o němž více než o kterém jiném 
evropském zahraničním ministru 
platí, že přesně věděl, co chce, a 
že všechno co chtěl bylo v plném 
souladu s cílem Společnosti ná- 
odú.” Pak v pětatřicátém roce 
Beneš byl zvolen předsedou Shro­
mážděni, obdoby dnešního Valné­
ho shromáždění. A zase to ne­
byla jen fomalita: “Shromáždění 
nemohlo vybrat moudřeji a lé- 
pě”, shodoval se tehdy tisk i za- 
hraniční ministerstva všech sluš­
ných zemi.

Jistě tu hrál svou roli fakt, že 
Československo zastupoval právě 
Edvard Beneš, muž na poli me­
zinárodni organisace nad jiné 
schopný. Ale daleko vic znamena­
la posice Československa a 
respekt, který československá po­
litika tehdy vzbuzovala v celém 
světě. Ve Společností národů byli 
i jiti schopní diplomaté a vynika­
jíc! lidé. Na přiklad idalský Scia- 
loja, státník nad jiné vzdělaný a 
bystrý a upřímně oddaný Společ­
nosti národů, ale představujíc! fa­
šistickou vládu — a tudíž muž bez 
vlivu a nakonec i bez respektu.

Rozdíl v československé posici 
tehdy a dnes je nedozírný. Není 
to jen tím, že Československo má 
dnes komunistický režim, jaký se 
tolika národům z duše nelíbí. Je 
to hlubší pokles: když nedávno 
David povstával, aby promluvil ve 
'Valném shromáždění, i sovětský 
Gromyko povstal — a odešel. Pa­
trně si ještě pamatoval, co sám 
dříve řekl.

A není to jistě ani otázka česko­
slovenského potenciálu na mezi­
národním toru. Geopoliticky je 
Československo tak v srdci Evro­
py jako bylo vždy — a víc: v

TORONTO SE ROZLOUČILO
S DONALDEM D.
SUMMERVILLEM

Oblíbený starosta obětí 
své povinosti

Donald D. Summerville měl 
jednu ctižádost v životě: stát se 
torontským starostou. Jeho přá. 
ni se splnilo, I. ledna 1563 se 
Summerville ujal úřadu. Zastával 
ho necelých 11 měsíců. V den své 
smrti hrál hokej ve prospěch 
oběti italské tragedie. Při hře se 
mu udělalo nevolno a o chvíli 
později byl mrtev.

Donald Summerville byl velmi 
oblíbeným starostou. Otevřeny a 
jednoduchý, tvrdý dříč a chytrý 
politik, zesnulý starosta měl mno­
ho přátel mezi všemi skupinami 
torontského obyvatelstva. Jeho 
pohřbu se zúčastnilo přes 30.000 
občanů.

ZE SVĚTA
V Sovětském svaze byla te­

prve nedávno odstraněna posled­
ní socha J. Stalina — a to v 
městě Tiflis v republice Georgie.

Houbaři v Československu našli 
lanýž, který vážil tři a půl kilo­
gramu.

jistém smyslu je v srdci světa, na 
hranici sovětské oblasti stejně ja­
ko oblasti atlantické. Hospodář­
ský potenciál bezpochyby vzrostl, 
i když je dnes do jisté míry nevy­
užit, do větší využíván chybně, a 
do největší míry zneužíván. Mo­
censky — i v mocenském poten­
ciálu je relativně malé Českoslo­
vensko v popředi. Českosloven­
ská zbrojní výroba vzbuzuje res­
pekt kvalitou i obsahem, ale poli­
ticky budí pravý opak; její výrob­
ky jdou všelijakými cestami všude 
tam, kde je neklid, do Afriky a 
do Asie, ale také diktatuře na 
Haiti. Často jc nutno skrývat, kde 
kýly vyrobeny. V době, kdy mezi­
národni jednotky Spojených ná­
rodů v nejedné oblasti musi stře­
žit klid a kdy československé zbra­
ně by mohly účinně sloužit vět- 
šimu míru, zatím slouží jen ma­
lým válkám. Potenciál českoslo­
venského vlivu na světovou poli­
tiku tak nezmizel, jen respekt 
vyprchal, a zbývá jediná otázka: 
co by se mohlo reálně změnit v 
celém tomto obrazu v dnešní době 
změn.

Snad jen velmi málo. Českoslo­
venský režim je stále satelitní re­
žim, Nikdo na světě si nedělá 
iluse, že Novotný by mohl zaří­
dit, aby od zitřka jeho vláda pod­
porovala třeba mezinárodní jed­
notky Spojených národů nebo je­
ho delegáti hlasovali ve světové 
organisaci se západem a neutrá­
ly, kde s nimi Moskva nehlasuje. 
Ale stejně tak si svět všimá. jak 
různé režimy sovětského bloku, 
satelitní režimy, už byly schopny 
získat tu a tam větší místo k 
vlastnímu pohybu. Rumunsko ve 
své obchodní a hospodářské poli­
tice. Polsko v mnoha oblastech. 
A Maďarsko, i Kadarovo Maďar­
sko. Není celkem pochyby, že 
škála přísné sovětské kontroly nad 
činy satelitních vlád se alespoň v 
něčem zúžila; že byla vystavena 
tlaku, který- tu a tam olámal její 
hroty. Po jistou dobu snad bylo 
nutno přijímat jako fakt, že čes­
koslovenský režim se nemůže 
chovat jinak i kdyby chtěli — 
ale dnešek klade za tento fakt 
otáznik. V této nepochybně ještě 
velmi úzké prostoře, kterou sate­
litní země sovětského bloku 
ziskalý k samostatnějšimu pohy­
bu, začíná dnes svět měřit roz­
díly mezi jednotlivými režimy, 
státy a národy. A tady někde ta­
ké začíná cesta, na které Česko­
slovensko zůstává pozadu—cesta 
k mezinárodně - politickému res­
pektu a k respektu nejen na zá­
padě a mezi neutrály, ale i v Mos­
kvě; tam, ostatně, je ho dosud ne­
jméně.

ZA KOHO JE ČSSR V RADĚ BEZPEČNOSTI

PRESIDENT KENNEDY 
ZAVRAŽDĚN
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NAŠE HLASY

RŮZNÉ ZPRÁVY
Ve španělské africké kolonii 

Rio dc Oro pobliže osady' Villa 
Cisnero bylo nalezeno dítě, kte­
ré bylo vychováno gazelami.

Úřední nařízení v Bamako na 
řece Nigru, Afrika: Při žádosti 
o sňatek, račte odevzdat 30 o- 
řechů kola své budouci tchýni.

Přes rychle vzrůstající počet 
aut mnozí Evroponé zůstávají 
věrni bicyklům. Na jaře příštího 
roku bude otevřena dráha, reser­
vovaná jen pro cyklisty, měřící 
téměř 1.000 km. Její počátek je 
v Dánsku a konec je v Belgii.



ZPRÁVY OTTAWY HOLD ČESKÉHO BÁSNÍKA SHAKESPEAROVI
Osudy Vladimíra Holana.OSLAVA 28. října 1918

Byla uspořádána odbočkou Čs. 
národního sdružení v Ottawě v 
sobotu dne 26. října v sále hote­
lu Talisman, za četné účasti členů 
odbočky a členů tělocvičné jedno­
ty Sokol Ottawa. Oslavu zahájil 
předseda Ph. Dr. Boris Čelovský. 
Ph. Dr. Jaroslav Bouček před­
stavil slavnostního řečníka bás­
níka Miloslava Zlámala z Toron­
ta a jeho paní, Jaroslavu Zlá- 
malovou, která recitovala jednu 
z jeho básní opravdu vroucně a 
procítěně.

Skvělý projev slovenského bás­
níka Miloslava Zlámala, který 
své básně píše stejně dobře v 
češtině jako ve slovenštině, byl 
jedinečným, statečným vyznáním 
věrnosti k československé jedno­
tě. k československému národu v 
duchu sv. Martinské deklarace z 
30. října 1918 a v duchu gen. M. 
R. Štefánika. Zlámalův projev 
měl by býti vydán tiskem a jak 
v poděkování za jeho projev Ota 
Hora zdůraznil, měl by býti sly­
šen všemi Slováky pro svou ne­
kompromisnost a jasnost ve věr­
nosti k zásadám, z nichž ČSR. 
zrodila.

V uměleckém pořadu oslavy 
pani Cardová z Montrealu zazpí­
vala dojemně několik pisní ze 
skladeb Smetanovmch a Dvořá­
kových za doprovodu br. dr. Fran­
tiška Steina z Montrealu, který 
kromě toho mistrně zahrál na 
piano několik Smetanových skla­
deb. Tato velmi zdařilá a důstoj­
ná oslava byla zakončena zapě- 
nim národních hymen a byla ne­
smírnou vzpruhou pro další prá­
ci zejména v úsilí o zachování 
svobody a znovudobytí svobody 
ujařmenému čs. lidu-, jemuž není 
dopřáno vyjadřovali svobodně 
své tužby.

DIRIGENT WALTER 
SUSSKIND V OTTAWĚ. 
Torontský symfonický orche­

str zavítal dne 12. listopadu do 
Ottawy, kde v plně obsazeném 
•sále Capitolu, za řízeni krajana 
Waltera Susskinda zahájil kon­
cert předehrou k Smetanově ope­

ře “Prodaná nevěsta”. — V or­
chestru hraje i řada našich kra­
janů, mezi jinými jako virtous na 
housle Karol Dobiáš, narozený 
na Slovensku a skvěle se uplat- 
ňujici v Kanadě i jako sólista. — 
Kromě skladeb Smetanových, Mo­
zarta, Somerse, a Debussyho, or­
chestr hrál i Beethovenovu Sym- 
phonii č. 7. — Oba anglické 
ottawské deníky a francouzský' 
deník přinesly o koncertě a výko­
nu dirigenta Waltera Susskinda 
vesměs příznivé kritiky a ve re­
ferátech zařadily Torontský sym­
fonický orchestr před montrál- 
ský.
VYZNAMENANÍ NAŠÍ STU­
DENTCE JITCE BOUČKOVÉ

Z OTTAWY.
Kanada proživá horečné diskuse 

v tisku, na televisi, v rozhlase, v 
parlamentě o zrovnoprávnění 
francouzského jazyka a kultury s 
anglickým jazykem a kulturou. 
V hlavním městě francouzské 
provincie v Quebec City konala 
se studentská konference o této 
otázce. Z ottawské Carleton Uni­
versity na tuto konferenci byli 
vysláni dva zástupci-studenti, 
zvoleni profesorským sborem. 
Jedním z nich byla zvolena Jitka 
Boučková, studující B. A. na Car­
leton Universitě, která ovládá 
anglický, franouzský a český ja­
zyk. Je to skvělé uznáni a vyzna­
menání jejim schopnostem a vý­
chově, kterou ji dali naši obětaví 
krajanští pracovníci — manželé 
Boučkovi. — Jitka Boučková po 
týdenním pobytu a konferenci v 
Quebec City měla na Carleton 
universitě zvláštní předášku o 
výsledku studentské konference v 
Quebec Citv

SOKOL OTTAW
Tělocvična jednota SOKOL v 

Ottawě zahájila svá týdenní pra­
videlná cvičení v říjnu nejprve v 
tělocvičně střední školy Rideau 
a v listopadu v městské škole 
Cardinal Hights. Je to nejmenší 
kanadská jednota ustavená v ju­
bilejním sokolském roce 1962 a 
účast na cvičení se pohybu je me­
zi 9—15 členy.

PODÍL SATELITŮ
Doknčení se st. 3.

střední a východní Evropě nepře­
svědčí o opaku, neškrtají předem 
možnost, že mezinárodní postup 
satelitních zemi může být v tom­
to obdob! v nejednom směru od­
lišný od postupu sovětského, bud 
horši, nebo lepší.

V tomto smyslu je dnes z ame­
rického pohledu odpovědnost za 
mírovější vývoj rozložena šířeji, 
než jak byla loni odpovědnost za 
válku.

President Sukarno zakázal tan­
čení “twistu”, který nazval di­
vokým západním tancem. V řeči 
k několika tisícům studentů po­
dotkl. že v indonézské kultuře 
pro ‘“twist” není místa. Pro vý­
strahu nechal zatknout student­
ský výbor, který připravoval slav­
nost, na které největší atrakcí 
mělo být tančení “twistu”.

— LT —

poesii, která je jakousi antény 
řeči národa. Má zachycovat nej 
jemnější záchvěvy a tlumočit j» 
Za několik měsiců už po p; :, 
jsem v některých novinách íei| 
Holánuv list básníkům a spisová, 
tělům na západě. Zde nebylo ní. 
co s tou anténou v pořádku 
Bledé děti hrající si v pražském 
parku v mladém slunci mají ohro. 
ženou budoucnost, jen protože 
někteří spisovatelé na západě 
nechtěj! věřit, že se v Ceskoslo. 
vensku nic nestalo po komunit, 
tickém puči a že jsou ochotni 
věřit klevetám o lidové demo, 
kracii. Nemohu nyní přesné ci­
tovat, ale mohu říci, že nikdy Holá 
nu v ethos a pathos nebyly dale od 
svého cíle. Možná, že právě 
někdo z dětí, které inspirovaly 
Holana v březnu 1948 k útoku 
na západ, dorostl v mladé muže 
či ženy, jejichž jediná možnost 
protestu, byla tichá manifestace 
pod Petřínem u pomníku básní­
ka Máje. Holan v nedávném 
rozhovoru říká, že co ho bodlo u 
srdce, byl sovětský proces proti 
Anně Achmatové.” Skoda že to 
nebyl tehdá osud vlastního ná­
roda, který by ho býval pohnul k 
této 'bolesti. Avšak nemá už 
smyslu vyčítat. Holan splatil 
dostatečnou daň za své omyly. 
“Jsem básník, což je krutý 
osud I” řekl nedávno. Autor 
“Vanuti”, “Oblouku”, “Snu”. 
“Terezky Planetové” a jiných 
skladeb je příliš velikým zje­
vem v současné české litera­
tuře, aby zůstal nadále opome. 
nut.

SVĚTOVÝ KONGRES LÉKAŘŮ V NEW YORKU
Neúčast Československa

“Poslední úspěchy medicíny jsou 
přímo zázračné a pozvání kongre­
su jsem přijal s pocity hrdosti a 
obdivu, které chovám k světové 
lékařské organisaci” — to byla 
úvodní slova Lyndona B. John- 
sona, vice-presidenta Spojených 
států, na zahájení Světového 
kongresu lékařů v New Yorku a 
to je také smysl a motto tohoto 
sněmování.

Delegáti Světové lékařské a- 
sociace, která má v 57 zemích na 
700.000 členit se sešli v americké 
metropoli k týdennímu odbor­
nému rokování. Přijeli zástupci z 
Evropy, Jižní Ameriky, Afriky a 
Asie. Z komunistických zemí je­
nom Jihoslovanšti lékaři si uvě­
domili, že mohou ve Spojených 
státech něco nového vidět a ně­
čemu se přiučit. Z Českosloven­
ska nepřijel nikdo. Snad také 
proto, že mezi jinými úkoly Svě­
tová asociace lékařů je podle 
statusu také ochrana a upevňová­
ní svobody, která je nezbytná k 
účinné a úspěšné lékařské praksi 
Jinak se organisace stará o zvý­
šení standardu lékařské výchovy 
a zdraví, organisuje lékařská 
shromážděni a řeší mezinárodní 
problémy medicíny a konečně je 
mluvčím lékařů u světových or-

ganisací, které se starají o lid­
ské zdraví a lékařskou péči.

Kongresu se nezúčastnil kro­
mě Jihoslovanů žádný ze států 
za železnou oponou. Důvody, i 
když se zdají na první pohled je­
nom formální, mají hlubši ko­
řeny. Světová lékařská asociace 
byla založena v roce 1947 s tím, 
že jejími členy se stanou jednoť 
livá národní sdružení lékařů se 
soukromou svobodnou praksi. Z 
komunistických zemí jedině v 
Jugoslávii mají lékaři svobodnou 
organisaci a smějí provádět i 
soukromou praksi. Proto se mohli 
jugoslávští lékaři zúčastnit kon- 
gresu. Tím že byla zrušena sou­
kromá prakse a tfin lékařská svo­
boda, je překážkou tomu, aby se 
naši lékaři podíleli na výhodách, 
které zdravovědě skýtá Světová 
associace lékařů.

A tak se znovu klade otázka: 
Proč nemaj i i u nás lékaři ales­
poň takovou volnost, jako v Ju­
goslávii ?

Ačkoliv uplynulo několik sto­
letí od zavedení křesťanství a ev­
ropské civilizace do Mexika, udr­
žují se ještě živě u mnohých 
kmenů od dob před jeho dobytím 
španělským konkvistadorem Cor- 
tezem různé druhy čarodějnictví 
a jeden z nich u kmene Otomi 
ve středním Mexiku je zajímavý 
tím, že čaroděj užívá ve výkonu 
svého “povolání” figurek nebo 
loutek, vyrobených z papíru, dě­
laného ne nějakou moderní to­
várnou, nýbrž primitivním vlast- 
n í m způsobem připomínajícím 
původní čínský proces užití bam­
busových vláken k jeho výrobě. 
V Mexiku uživá se k tomuto 
účelu kůry stromu janote, která 
se napřed namáčí, aby změkla, a 
pak se na dřevěném bloku roztí­
rá, až se vlákna spojí v soudrž­
nou plochu, která po vyschnutí 
dává slušný papír, třebas ne pev- 
nosti moderního, ale dostatečně 
silný k zhotovení loutek, které 
čaroděj dovede velmi zručně vyt­

vořit, ubrusů větších, menších a 
pod.

Hlavní způsob však je, že z 
něho vystřihuje figurky nebo pa­
náčky, abychom je tak snad naz­
vali, přeložením papíru na dvě 
poloviny, z nichž, jako děti u nás 
vystřihovaly podobným z p ů s o- 
bem figury a různé obrazce z no­
vinového papíru, takto vykouzlí 
figurky s přesnými polovinami 
různých bůžků nebo pánů baňa­
mi, bobu, pálivé papriky zv. chile, 
kávy, medu a jiných plodů, které 
mají dáti hojnou úrodu těchto 
výrobků, zejména tam, kde do­
sud nic nerostlo. Podobají se fi­
gurkám z hliny, které se v jiných 
krajích zakopávaly do polí k té­
muž účelu.

Tito panáčkové mají primitiv­
ní lidskou podobu se zdviženýma 
rukama, ale z celého .těla jakoby 
vyrůstaly po stranách větve, na 
nichž vis! zmíněné plodiny. Jsou 
též vystižně obarveny na. př. pán 
bobu je zelený a visící lusky jsou

fialové, bůžek kávy je zelený s 
červenými kuličkami, v nichž zra­
je zrno, pán chile je modrý a 
plody červené a pod. Viděl jsem 
je obyčejně pouze jeden ve vsi, 
je zároveň lékařem, cosi jako 
knězem a není obáván, nýbrž po­
žívá úcty pro své zkušenosti a 
znalosti. Jeho vědomosti i “úřad” 
přechází pak obvykle na syna.

Jeho umění má učiniti život v 
osadě štastnějším, produktivněj­
ším a prostým všech životních 
starostí; dobrý čaroděj přivolá 
déšť, zabráni špatné úrodě, nešťa­
stnému manželství nebo možné 
nehodě, zažene nemoc a zlé du­
chy, poradi v lásce, vyléčí zálet- 
ného muže i nemoc a pod.

Když na př. je někdo uhranut, 
navštíven z 1 ý m duchem, viděl 
špatné znamení, má velký bol, 
strach neb jiné neblahé duševní 
stavy, zakročí čaroděj očistnou 
ceremonií, při níž vzývá příslu­
šné bůžky, jejichž figurky jsou 
vystaveny na nízkém lešeníčku z 
větví a spočívají na pokrývce z 
téhož papíru, aby přispěli na po­
moc. Bůžkové dobří jsou bosi a 
naopak zlí duchové, kteří se mají

vyhnat, jsou obuti ve vysokých 
botách, jako španělští konkvista- 
toři. Tak se misí již původní tra­
dice s vlivy modernějšími, po­
dobně jako je i figurka čerta, 
nebo bloudícího věčného žida, ba 
vzývají se někdy i křesťanští 
svati.

Při obřadu hraje i hudba, bub­
ny, kytary a housle, a jsou obě­
tována malá zvířata hlavně kuřa­
ta, aby jejich krev sesilila účinek, 
a je páleno kadidlo.

Jcdná-li se o nemocného, natírá 
jej čaroděj “potravou bohů”, smě­
sí z vajec, kadidla a krve oběti, 
kterých bylo před tím použito v 
rituálu.

V jiném kraji je zas čaroděj 
usazen v lese blízko vesnice u 
pramene, a vyslechne přicházejíc! 
o pomoc nebo radu, načež opaku­
je vodním bůžkům vše, co mu 
bylo řečeno, a naslouchá, co mu 
povědí. Sdělí pak žadateli jejich 
radu, jaký lék je třeba dát ne­
mocnému a pod., při čemž neopo­
mene připojit, že bůžkové žádají 
na, Rdné výstavě tyto bůžky kro­
mě jiných výrobku z domorodé 
ho papíru a jsou opravdu velmi

vystižné a originelni.
Kromě uvedeného slouží po­

dobné loutky k jiným důležitým 
účelům, poněvadž čaroděj, který 
za svou pomoc kuře nebo vejce, 
případně jinou oběť, vždy však 
přesně vidi, jaké je hospodářské 
postaveni prositele, a podle toho 
mu vyměří oběť.

Jsou i jiní čarodějové-brujos s 
jinými způsoby svého uměni, ale 
to by nás vedlo přiliš daleko. Mů­
žeme jen v závěru říci, že mexic­
ké čarodějnictví-brujeria je cel­
kem integrální části vesnického 
života a jeho d?nnim zvykem a 
tradicí, ale je jednodušší a pří­
mější, není to černá magie, ani 
vášnivé vudu, jako na Kubě nebo 
Haiti, a je spiše odrazem proste 
víry.

A konečně v té naší Evropě, 
kolébce křesťanství a civilizace, 
udržuji se zvyky, nebo pověry, 
chcete-li, na př. o vánocích, veli­
konocích a jiné, které mají zá­
klad v původních pohanských ri­
tuálech, vzývajících bohy úrody 
a jiné moci, a tak můžeme po­
chopili i dnešní mexické čarodě­
je a víru v jejich kouzla.

Básník, o němž se znovu hod­
ně mluví v Československu i 
mezi námi, je Vladimír Holan. 
Objevilo se, že mu bylo křivdě­
no, jestliže se o něm psalo jako o 
dekadentovi a formalistovi. Ho­
lan byl násilně umlčen po dobu 
více než deseti let. Při nedáv­
ném rozhovoru se zástupcem Ze­
mědělských novin J. Ledererem 
Holan řekl něco o své práci v 
době stalinismu a obdobi, jež bez­
prostředně následovalo: “V le­
tech 1949—56 jsem pracoval na 
větší skladbě Noc s Hamletem. 
Považuji Shakespeara za největ­
šího básnika všech dob a byl 
bych rád, kdyby tato moje drob­
nost vyšla jako hold jeho geniu, 
který bude příštího roku slaven 
po celém světě,” Holan otevřeně 
zodpověděl dotaz reportérův, 
týkající se období před 1949. 
Holan tehdy totiž byl naivním 
obdivovatelem Sovětského svazu, 
což vyjádřil v několika sbírkách 
básní. V jedné z nich se díval 
alšovským okem na přicházející 
molodce osvoboditele. O této do­
bě píše: “Byl jsem tehdy nadšen. 
Všechny ty tři knihy jsem psal 
s láskou.” Holan nikdy nevystu­
poval na veřejnosti. Bylo vzác­
ností se s ním setkat. Nikdy ne­
zapomenu na kulturní odpoled­
ne uspořádané péčí katolických 
intelektuálů v refektáři domini­
kánského kláštera u sv. Jiljí na 
Starém městě. Přítomni byli i 
František Halas a Vladimír Ho­
lan. čas se připozdíval. Svobody 
jsme měli vyměřeno už jen na 
měsíce a týdny. Holan mluvil o

J. Petříček

ZE SVĚTA
Padle oficielní statistiky jen 

42 procenta kubánských dětí ve 
věku mezi 7—17 léty navštěvuje 
pravidelně školu. Nepravidelnou 
školní docházku rodiče omlouva­
jí tím, že nemaji pro děti obuv. 
Ve skutečnosti prý lid tímto 
způsobem projevuje svůj odpor 
proti komunistické indoktrinaci 
mládeže v kubánských školách.

Zeď hanby v komunistické čás­
ti Berlína hlídá téměř deset ti­
síc východoněmeckých vojáků. V 
západním Berlíně pořádek kolem 
zdi udržuje jen 460 členů pohra­
niční stráže.

Dárkové balíky, které kubán­
ští úprchlíci, žijící ve svobodném 
světě posílají svým přibližným v 
Kubě, jsou kubánskou vládou za- 
'bavovány a jejich obsah (potra­
viny, šatstvo) je poslán do stře­
disek, které pečují o oběti huri­
kánu Flora.

NEZNÁMÉ MEXICKÉ ČARODĚJNICTVÍ
Václav Láska

V Kenyi se ministři nemohli 
dohodnout o národní hymně. Na­
konec děti rozhodly o výběru: 
národní hymnou Kenye se stala 
ukolébavka kmene Pokomo.

PRAHA A TURISTÉ
Čs. hospodářství se ohlíží po 

možnostech získání deviz a jeho 
zrak zaujala jedna z dnešních ne­
přímých forem vývozu, kterou je 
zahraniční turistika. Čs. úřady 
již učinily první opatřeni k ro­
zšíření zahraniční turistiky a po­
volily vydávání zvláštních viz 
pro Rakušany, která jsou vysta­
vována během 48 hodin a platí 
pro weekendové návštěvy Brati­
slavy a okolí. Zpráva ovšem nic 
neříká o podobném usnadnění 
návštěvy pro Čechoslováky.

Několik čs. listu se rozepsalo 
obecně o možnostech rozšíření 
turistického průmyslu a dospělo 
ovšem k záveru, že pro tuto 
formu získáváni cizích deviz musí 
být nejprve vytvořeny podmínky, 
které si vyžádají značných inve­
stic. Rudé právo píše, že “loni 
navštívilo Československo bez­
mála 700 tisíc cizinců”, zatímco 
do Itálie, Rakouska nebo Špa­
nělska “jezdí ročně milióny tu­
ristů ... a příjmy z této oblasti 
národního hospodářství jsou 
podstatnou položkou národního 
důchodu.” Rudé právo pak uva­
žuje o možnostech podchycení 
zájmu o Československo v za­
hraničí a konstatuje, že “naši 
zemi navštívi asi desetina počtu 
zahraničních turistů, přijíždě­
jících ročně do mnohem menšího 
Rakouska”. Přitom “příjmy na 
jednoho cizince jsou zatím ti nás 
asi poloviční než v Itálii, Ra­
kousku nebo Švýcarsku”.

Příčiny této smutné bilance 
vidí Rudé právo správně v tom, 
že se turistickému průmyslu v 
Československu nevěnovala pat­
řičná pozornost a že zařízení ne­
odpovídají poptávce a požadav­
kům zahraničních návštěvníků. 
Jen několik desítek čs. hotelů mů­
že sloužit zahraničním návštěv­
níkům a ve světoznámých čs. 
lázních bylo letos jen 9.000 zahra­
ničních pacientů. “S rozvojem tu­
ristického ruchu souvisí i rozší­
ření benzínových a servisních sta­
nic, opraváreň, půjčoven automo­
bilů, výstavba motelů, tábořišť 
pro motoristy, budování lanovek 
a vleků. Tyto investice jsou při­
rozeně omezeny možnostmi na­
šeho hospodářství”, poznamenává 
k tomu střízlivě Rudé právo 
které se zmiňuje i o úrovni že­
lezniční a autobusové dopravy, 
čistotě a vzhledu obcí a kultuře 
všech služeb.

Rudému právu je třeba v této 
souvislosti připomenout jednu 
další významnou podmínku zí­
skání zájmu zahraničních náv­
štěvníků. Zahraničním turistům 
musí čs. režim nejprve zajistit 
nejen dobré hotely, ale i osobní 
bezpečnost. Budou-li čs. úřady 
svévolně zatýkat cizí státní ob­
čany jako se to stalo v případě 
švédského příslušníka Ludvíka 
Hujky a posílat je na tři roky do 
vězení pro domnělou špionážní 
činnost, které se Ludvík Hujka 
podle zprávy ČTK zřejmě ve 
skutečnosti ani nedopustil, budou 
v Praze moci počítat zahraniční 
turisty i nadáde na prstech jedné 
ruky.



KRISTIÁN DOPPLER V PRAZE
Srpnové číslo vědeckého časo- 

pisu "Journal of the Royal Astro­
nomical Society of Canada“ přine­
slo zajímavý článek našeho kra­
jana Prof. Dr. Karla Hujcra s ná- 
-vem “Kristian Doppler v Praze”. 
Článek Prof. Hujera je vlastně 
-řetiskem jeho přednášky, kterou 
přednesl v Torontě dne 18 května 
letošního roku na vědeckém za­
sedání Královské Astronomické 
Společnosti v Kanadě.

Xejmocnějšim nástrojem v ru­
kou moderního astrofysika je tak 
zvaný Dopplerňv princip, pojme­
novaný podle Rakušana Dopplera. 
A přece o vynálezci tohot principu 
ie poměrně málo známo. Pro nás 
Čechy je významné, že Doppler 
násobil po léta v Praze. Letošní 
110 té výročí jeho smrti, dalo pod­
nět Prof. Hujerovi, aby seznámil 
kanadské hvědáře a astrofysiky s 
životem jednoho z pionýrů vědy.

Podobně jako Mozart, Doppler 
se narodil v Salzburku, a byl do­
nucen hmotnými poměry odejít z 
rodnéno města, aby nalezl útočiště 
v Praze, kde ztrávil svá nejšťast- 
nějú a nejplodnější léta. Doppler 
učil po deset let na pražském vy­
sokém učeni technickém. Obýval 
dům na Karlově náměstí č. 3, kte­
rý byl vsak později zbourán a na 
jeho místě postavena soudní bu­
dova. V Praze Doppler dokončil 
svá stěžejní díla, mezi mimiž po­
jednáni “O barevném světle 
dvojhvězd a některých jiných sou­
hvězdí nebeských” (1843). Dop­
ier po prvé přednesl svůj názor o 
barevném světle dvojhvězd na za- 
sedáni Vědecké České královské 
společnosti v Praze už v květnu 
předešlého roku (25.5.1842). Zde 
poprvé oznámil světu výsledky 
svých studii. Doppler zcela správ­
ně usuzoval, že tón zvuku se bude 
zdát vyšší, bude-li se jeho zdroj k 
nám blížit, a opačně, že se bu­
de zdát nižši bude-li se zdroj 
vzdalovat. Svůj nález odvodil či­
stě matematicky a jeho důsledky 
použil i v jiné sféře fysiky, v opti­
ce. Zhora jmenovaná publikace 
Dopplerova pojednává především, 
jak jeji název ukazuje, o použi­
ti objeveného principu k studiu 
siřeni světelných vln. Doppler byl 
tak prvním vědcem, který pocho­
pil že vlnová theorie světla za­

hrnuje v sobě změnu v pozorova­
né vlnové délce světla od daného 
zdroje. Některé jeho aplikace byly 
chybné, ale princip byl ve své 
podstatě správný. Tak se na 
přiklad domníval, že rychle se 
přibližující hvězda bude se vyz- 
značovat fialovým zabarvením, 
a naopak rychle se vzdalujíc! hvě­
zda bude mít stále červenější bar­
vu. Musíme si však být vědomi 
všech potíží, které měl Doppler 
při svých pokusech. Spektrosko­
pie byla v počátcích a fotografová­
ni hvězd bylo zcela neznámo. 
Dopplcrův proncip byl však potr- 
rzen pokusy v oblasti akustiky a 
to nejprve v Holandsku. V oblasti 
optiky se Dopplerova objevu ujal 
Francouz Fizeau v pojednaní z ro­
ku 1848. Od té doby obě jména 
byla spojována a jejich objevy do­
plňovány novými generacemi věd­
ců, ale trvalo to téměř celé půl 
století, nez spektroskopie překo­
nala své pionýrské období. Teprve 
astrofysikové našeho století mo­
hli si plně uvědomit důsledky 
Dopplerova objevu, který doslo­
va umožnil začátek úplně nové ka­
pitoly v badáni o vesmíru. Ob­
jev sám je zajímavým příkladem 
vztahu mezi fysikou a astrono­
mií. Ani Doppler nebo Fizeau ne­
vstoupili nikdy na hvězdářskou 
observatoř, ale použití jejich ob­
jevů mělo nejdalekosáhlejší dů­
sledky v astronomickém badáni. 
V podstatě Dopplerův princip u- 
možňuje učit rychlost pohybu 
hvězdy prostorem, což je nesmír­
ně důležitá informace pro stu­
dium složení naší mléčné dráhy.

Pro nás je potěšujícím vědět, že 
Dopplerova činnost byla.oceňova­
ná v Praze již před uveřejněním 
jeho stěžejního díla. Už 1840 byl 
zvolen členem Královské České 
Učené Společnosti. Při pětistém 
výročí založení Karlovy universi­
ty r. 1848 byl Dopplerovi touto 
universitou udělen titul Doktora 
filosofie honoris causa. Doppler 
tehdy právě dlel v Báňské Štiav­
nici na Slovensku jako profesor na 
Císařské a královské báňské aka­
demii. Později působil ve Vídni. 
Zemřel v Benátkách v Itálii, 
kam se šelléčit k moři, roku 1853 
ve věku 50 let. Léta ztrávená v 
v Praze byla však nejdůležitějším 
i nejšťastnějším obdobím jeho 
života.

HLEDÁNÍ NOVÝCH CEST
Jak roste národní a sociální 

vědomi v Jižní Americe, její 
umělci jsou nuceni hledat nové 
formy, nové ideje, novou inspira­
ci. Už se nespokojuji opěvováním 
budoucnosti kdesi na vzdáleném 
obzoru. Umělci tohoto nového 
typu jsou chronicky nespokojení. 
Jsou uvědomělí, obeznámeni s 
kulturou jiných zemi a v mnoha 
případech vysoce vzdělaní. Jsou 
váženými osobnostmi ve svých 
zemích, protože téměř bez výjim­
ky mají zájem o kulturní, poli­
tický a sociální vývin svých spo­
lečností. Vědí příliš dobře, že re­
formy jsou na místě, a těmto 
snahám upsali svá díla. Kritizuji 
nemilosrdně, třebaže často nejsou 
sami s to najít nová praktická 
řešeni. Jsou zásadně proti kolo­
nialismu. ale uctívají všechno 
ivropské a jsou značně ovlivněni 
jak kulturou, tak i životním sty­
lem Severo-Amerického konti­
nentu. Umělecké uznání v Evro­
pě anebo ve Spojených státech 
téměř vždycky přicházi před uz­
náním v jejich rodné zemi. To 
ovšem neznamená, že by největ­
ší umělecké hodnoty v Latinské 
Americe imitovaly, nebo odvozo­
valy svou tvorbu z cizích vzorů. 
Třebaže hledají a nacházejí uz­
náni především v cizině, jejich 
díla vyjadřuji velice osobité, ná­
rodní kulturní dědictví.

Na příklad José Maria Arque- 
das. jeden z vedoucích antropo­
logii a spisovatelů v Peru, naro­
zený a vychovaný mezi Indiány, 
třebaže píše dnes Španělsky, vy- 
-tihuje typicky peruánský- námět: 
úzkosti, vznikající ze snahy při­
způsobit se městské civilisaci 
dvacátého století. Hlavními po- 
Havami jeho románu jsou Indiá­
ni, Inkové nové generace, kteří 
emigrovali do Limy a jsou v no­
vém prostředí vykořeněni a zba­
veni náboženství svých předků. 
Jsou to vesměs postavy, které se 
beznadějně zmítají v morálním a 
kulturním limbu.

Luis Heiremans je divadelní 
autor, narozený v Santiagu, v 
Chile, Studoval lékařství na uni­
versitě v Chile, herectví na Krá­
lovské Akademii v Londýně, pra­
coval v různých divadlech v Lon­
dýně a v Bristolu. Dnes žije v 
Santiagu.

Říká: Jihoameričtí divadelní 
autoři se dnes snaží najít vlastní 
realitu bytí. Je pravda, že často 
sice ještě používáme evropských 
vyjadřovacích způsobů, ale to je 
snad pochopitelné. Evropa ovliv­
ňuje naši kulturní tvorbu již od 
dob kolonizátori!. Já na přiklad 
jsem studoval v Anglii a moje 
matka je francouzského původu. 
To se odráží v celém mém život­
ním pojetí. Ještě před patnácti 
lety jsme pouze kopírovali ev­
ropské hry. Dnes však si už vy­
chováváme nové, uvědomělé obe­
censtvo, které chápe a kladně 
reaguje na sociální a národní uvě­
domění našich divadelních auto­
ru. Náš záměr je. řešit ony pro­
blémy. které s sebou nese snaha 
o vybudování co nejlidštějšího 
světa. Víme, že žádná změna k 
lepšímu nemůže být trvalá, neni- 
li současně doprovázena trvalou 
změnou v srdcích lidí. Musíme 
svůj lid proto vychovávat, mu- 
sime uměleckou práci přispívat k 
jeho sebepoznání a kulturnímu 
růstu.

Nicanor Parra je osmačtyřice­
tiletý básník, narozený v Chillán. 
v městečku na jihu od Santiago 
de Chile. Věnoval se čtyřletému 
studiu matematiky a fysiky ve 
Spojených státech a v Anglii, ale 
při tom neustále psal básně. Dnes 
učí na hlavni chilské universitě. 
Sám se o sobě vyjádřil takto:

Je ve mně podivná směs přání. 
Někdy toužím být sociálním re­
formátorem. Pak bych chtěl pře­
stat učit a přestat psát básně. V 
takových okamžicích se mi totiž 
zdá. že symboly nestačí. Ale jin­
dy opět chci jen psát surrealistic­
kou poesii. Vyjadřuji se ve všech

VYPRÁVĚNÍ JÁRY KOHOUTA
Nápisy jsou úřední a neúřední. 

Úřední píše vrchní velení strany 
a neúřední píše spodní vedení li­
du. V jednom pražském úřadě 
máji nápis: “Nebojte se říci svůj 
názor, když je shodný s oficiál­
ním!” Na berlínskou zed někdo 
napsal neoficielně: Chruščov 
dovolí americkým generálům, aby 
zůstali v Berlíně, jenom pod tou 
podmínkou, když na cvičáku bu­
dou pěstovat kukuřici pro Rusy!” 
— Hned vedle toho je úřední ná- 
p i s: “Choďte pomalu! Utíkat za­
kázáno!” — A neoficielně někdo 
k tomu připsal: “Na námět Zori­
na, napsal Ulbricht!” — V kra­
víně byl úřední nápis: “Poctivo­
stí rány zhojíš, tak to stojí v pra­
vidle, vic pohnojíš, víc nadojíš, 
víc nabereš na vidle!” — Nějaký 
zapoklides napsal křídou na to­
várnu na kola ve Strakonicích: 
“Když kolonialismus, tak pokro­
kovej !”—Učitel-Klapoklides nap­
sal na tabuli: “Musíš pionýrem 
býti, pak se budeš dobře míti!” 
— Vy jistě vite co je klapokli- 
des a zakoklides. Klapoklides to 
je ten úřední šplhoun, klapokli­
des, který má kladný postoj k 
lidové demokracii. Zapoklides je 
ten, který má záporný postoj k 
lidu. — S nápisy se může také 
švindlovat, jako teď Rusko kou­
pilo v Kanadě mouku. Kdyby se 
to lidi v Rusku dozvěděli, že za 
miliony se kupuje na Západě 
mouka, to jsme to dopracovali tak 
daleko, že shnilý západ má živit 
hladové komunisty? tak by úplně 
ztratili ilusi o “vitězstvi komuni­
smu. Vedeni straný podvádí lid 
opět tím, že píše azbukou naa ka­
nadské pytle s moukou: cement. 
Aby nebylo vidět kam to dopra­
covali.

Na sekretariátě mají nápis: “Je 
povinností každého člověka, slo­
užit jinému !” — Někdo tam přip­
sal : “Každý bude číšníkem!” — 
Do nápisů strana mluví. Slyšel 
jsem, že poslali jednoho výbor­
ného agitátora a ten se postavil k 
nápisu, na kterém bylo napsáno: 
“Z Prahy na západo-německé 
hranice je sto šedesát osm kilo­
metrů. Agitátor se postavil pod 
nápis a mluvil do té tabule tak 
dlouho, až zvýšil vzdálenost 168 
kilometrů na 185 kilometrů. Nyní 
je západ dál a lidi si rozmýšlejí', 
aby šlapali tolik kilometrů ke 
hranicím v případě, že by chtěli 
utéci. Na sekretariátě je cedule: 
“Čistěte si boty!” A opravdu, lidi 
si čisti boty, když odchází ze sek­
retariátu aby tu špínu nenosili se 
sekretariátu ven na ulici.

U Štrbského plesa je nápis: 
“Prosím o klid, aby bylo slyšet 
voláni o pomoc!” — U jednoho 
holiče je nápsáno: “Zde se mluví 
anglicky, německy, rusky. Možno 
také mlčet v těchto třech jazy­
cích !” — V Americe máji v resta­
uraci na Cape Canaveral nápis: 
“Astronauté nežádejte na nás al­
koholické nápoje. Nenalejeme je 
vám. Pamatujte, že vesmír není 
silnice!" — V Kasárnách na Po­
hořelci je nápis: “Za pár dní bude 
civil, Emanuel Přibyl!”

Pěkný nápis máji u Fleků: 
Doktorům se vyhni, lékům, kaž­
dopádně přijdi k Flekům. Denně 
vypij deset piv, do smrti pak bu­
deš živ.

Titul na pohádkové knížce 
Dlouhý, Široký a Bystrozraký 
změnil někdo na Dlouhý, Novot­
ný a Bystrozraký. Široký výpad!

možných stylech: surrealisticky, 
vlastenecky, socialisticky — a 
hlavně metaforou. Považuji se 
jedním slovem za experimenta- 
listu. Chtěl bych prozkoumat v- 
šechny kouty lidského snažení. 
Je to básník -povinni 
nat sféry a pak je lidem.vysvět­
lit. Musíme se snažit přinést svět­
lo, kde dosud byla tma.

ŠTĚDRÝ DAR
TŘICETČTYŘI OBRAZŮ PABLO PICASSA VĚNOVÁ­

NO GUGGENHEIMOVU MUSEU
Zdeněk Pohorský

Ještě když pár konservativnich 
Newyorčanů bojovalo proti plánu 
Frank Lloyd Wrighta postavit na 
newyorské páté třídě moderní 
museum zcela nové podoby, netu­
šili, že se z něho stane největší 
atrakce pro turisty, která dokon­
ce často v zájmu předčí nejvyšší 
budovu světa, Empire State 
Building. A tak po vzoru fran­
couzských, ruských a českoslo­
venských návštěvníků, i jugo­
slávský president Tito nejprve ze 
všeho chtěl v New Yorku vidět 
Guggenheimovo museum.

Toto museum, jehož ředitelem 
je už několik let rodák z Česko­
slovenska, Tomáš Messer, má vy­
nikající sbírky umění našeho sto­
letí, hlavně abstraktních obrazů. 
Jeho kolekce Kandinského je je­
dinečná. Ale Tomáš Messer usi­
luje o doplnění musejní sbírky 
aspoň ukázkami začátků moder­
ního umění. Ty se ovšem těžko 
sháněj! a jejich ceny jsou nesmír­
né. Teď každý musejní kurátor 
Messerovi závidí, neboť naráz 
získal pro Guggenheimovo mu­
seum úžasnou sbírku, zachycující 
umělecký vývoj jednoho sta let.

Pan Justin Thannhauser z New 
Yorku se rozbodl věnovat po své 
smrti Guggenheimovu museu 
podstatnou část své soukromé 
sbírky. Jejím jádrem je třicet 
čtyři děl Pabla Picassa. Když si 
uvědomíme, že museum dosud 
mělo osm Picassovwch obrazů a 
čtyři jeho kresby, pochopíme, jak 
velký to je dar.

Najednou Guggenheimovo mu­
seum bude mit jednu z nejúplněj­
ších sbírek Picassů na celém 
světě. Zastoupena jsou všechna

období Picassovy tvorby.od konce 
minulého století až do roku 1960 
a je mezi nimi mimo jiné i slavný 
portrét Žehlicí ženy z tak zvané 
modré epochy. Thannhauserova 
sbírka, pro niž museum uvolní 
své dosavadní kanceláře a kni­
hovnu až si pro knihovnu postaví 
novou budovu, je vedle toho skvě­
lým přehledem vývoje moderního 
umění od Maneta a Renoira až k 
dnešku. To dosud Guggenheimo­
vu museu chybělo. Teď bude mit 
několik dalších Césannů. Van 
Goghů, Degasů, Gauguinů a tak 
dále. Cena darované sbírky se od­
haduje na několik milionů dolarů.

Znovu jsme si museli nad touto 
zprávou uvědomit lie tak zvaného 
kapitalismu. Místo aby ničil a za­
kazoval moderní uměni, jako dě­
lají vždy bez výjimky totalitní 
režimy, umožňuje, aby bohatí 
jednotlivci s vybraným vkusem 
shromáždili umělecké poklady, 
jejichž novosti se různé komise 
a výbory nezbytně boji. Pan 
Thannhauser kupoval své zami­
lované malíře za pakatel, ještě 
když je kdekdo odmítal. Jako 
všichni ostatní sběratelé, nenechá 
si je pro sebe, ale dá je darem ve­
řejnosti.

Ještě nikdo nevymyslel nic lep­
šího, než je láska a zanícení jed­
notlivce. Ostatně Sovětský svaz 
se chlub! nádhernými sbírkami 
soch a obrazů starších, období. 
Kdo je nasbíral? Soukromí ruští 
podnikatelé. Kdežto sovětská vlá­
da dokázala sebrat jen spoustu 
braku. Mohla by těch svých ne­
sčetných Stalinů v napoleon­
ských pózách teď užít snad jen 
jako terčů na střelnicích.

PODÍL SATELITŮ NA MÍROVÉM VÝVOJI
Dnešní americkou perspektivu 

současného světového vývoj e 
částečně ilustruje tento kontrast:

V říjnu minulého roku Chruš­
čov končil stavbu agresivních 
raketových základen na Kubě. Byl 
to krok k válce, a celý svět cítil, 
že ji nikdy nebyl blíž. Otázku 
nukleární války mohla zodpovědět 
jen Moskva: buď zastavit agresi 
a stáhnout se zpět, nebo přijmout 
následky.

Letošní říjen má jiné barvy 
Jako by otevíral výhledy k sluš­
nějšímu míru, a mnoho lidí se ani 
nechce bránit pocitu, že mu nik­
dy nebyli bliž.

Je to kontrast, ale je tu také 
podobnost: Otázku jak dál může 
opět zodpovědět v první řadě jen 
Moskva. Situace se změnila, od­
povědnost za další vývoj zůstala, 
kde byla — ale jen do určité mí­
ry. Jedna vláda může vyvolat vál­
ku. ale jen mnoho zemi může 
přivodit mír.

Amerika se dnes ovšem v první 
řadě ptá, jak revise sovětské za­
hraniční politiky pokračuje v 
praksi. Americký postoj k mož­
nostem dalšího vývoje se v po­
sledních dnech a týdnech v zása­
dě nezměnil. Už před poslední 
sérií Gromykových rozhovorů s 
americkým ministrem Ruskem a 
britským Horném se oba západní 
státníci dohodli, že iniciativa pro 
další vývoj musi být nutně ini­
ciativou sovětskou. Že je na Mo­
skvě, aby ukázala v praksi, že se 
její methody mezinárodní akce 
opravdu mění.

V něčem se mění: Sovětský 
svaz byl ochoten podepsat smlou­
vu o částečném zákazu nukleár­
ních pokusů, je ochoten přijmout 
zákaz nukleárního zbrojení ve 
vesmíru, Gromyko ve Washing­
tonu jednal o otevření konsulátú 
v Chicagu a v Leningradě a o 
přímé letecké lince Moskva-New 
York. Nejen že Moskva sama má 
zájem o americkou pšenici, ale 
dovoluje také satellitnim reži­
mům. aby jednaly o dovozu ame­
rických zemědělských výrobků.

Ale Amerika přijímá všechny 
tyto změny sovětského postupu s 
opatrností co největší. Kde so­
větská politika zamíří k mírověj­
ším vzájemným vztahům, Spoje­
né státy dnes stejně jako i v minu 
losti přijímají takový vývoj se 
zadostiučiněním a se střízlivým 
optimismem. Ale kde pohyb so­
větské politiky vybočí z linie no­

vého kursu, nezbytně naráží na 
americkou ostražitost. Ve chvíli 
kdy Kennedy jednal ve Washing­
tonu s Gromykcm o celé řadě ne­
vyřešených problémů v sovětsko- 
amerických vztazích, a jednání 
zatím nepřinesla konkrétni výs­
ledky, Chruščov v Moskvě hovo­
řil o téže věci: jak by bylo dobře, 
a jak velmi je sovětská vláda o- 
chotna přejít od nukleárních do­
hod k dohodám o krisových obla­
stech světa. Ale slova dnes nesta­
čí. Spojené státy se nezaposlou- 
chaly do Chruščovovy výzvy k 
míru a nepřehlédly, že sovětské 
jednotky v téže době uzavřely zá­
padním konvojům přístup do zá­
padního Berlína. Americký za­
hraniční ministr Rusk si dal 
okamžitě zavolat sovětského vel­
vyslance Dobrynina a odevzdal 
mu americký protest.

Ale tak jako Spojené státy ne­
hodlaj! podléhat pocitům a atmos­
férám, a tak jako přesně rozlišuji 
mezi sovětskými slovy a skutky.

Ale Amerika nejen že nehodlá 
podléhat pocitům a atmosférám. 
Nejen že bedlivě rozlišuje mezi 
sovětskými slovy a skutky. Sou­
časně si uvědomuje, že dalš! mi- 
rovějši v ý v o j mezinárodních 
vztahů už nemusi nutně záležet 
jen na dalších mírových činech 
Moskvy. Sovětský blok je ovšem 
stále blokem, režimy ve středni a 
východní Evropě jsou stále ještě 
satelitními režimy, ale přece je tu 
rozdíl. Zejména rozdíl v jejich 
schopnosti sledovat Moskvu ve 
všem krok za krokem a slovo za 
slovem. Loni v říjnu Moskva sa­
ma mohla způsobit válku. Dnes i 
jiní mohou přispět k uklidněni 
světové politiky — a Amerika si 
tudíž ještě bedlivěji než kdy v 
minulosti všímá vývoje v jedno­
tlivých satelitních zemích, a poli­
tických i osobních pohybům v je­
jich vládním a stranickém apará­
te, a samozřejmé také všech sil 
mimo okruh vládni mašinérie, 
které ovlivňují jeji postup.

Dnes nemůže ujit pozornosti 
amerického tisku ani pozornosti 
vlády, když Novotný je v poli­
tické tísní. Když Jiří Hochman v 
Kulturní tvorbě vyzývá, aby 
vztahy mezi západem a výcho­
dem byly normalisovány, a když 
i Vladimír Koucký mluví podob­
ně. I pak ovšem Spojené státy 
čekají, co bude následovat po slo­
vech — ale pokud je vývoj ve

Dokončení na st. 2.
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JE NOVÁ SOVIETSKÁ RAKETA POKROKOM?
Peter Račkovský

Ovzdušie studenej vojny sa. 
mení ako jasenné počasie. Zatial 
čo prírode ešte nevieme diktovať, 
kedy má svietiť since a kedy ma­
jú prísť dažde, politické ovzdu­
šie je pod výlučnou kontrolou 
človeka: z Moskvy môže i upro­
stred treskúcej zimy naraz za­
viať vlažný politický vánok, či v 
horúcom lete mrazivý severák . 
Niekedy je to len tak — pre nič 
— za nič, inokedy to môže mať 
hlboký vvýznam. Na to sú exper 
ti, aby uhádli, čo každá zmena 
vešti, alebo, čo nevešti, aby vá­
žili fakty a vycúdili ich od práz­
dnych, či skoro prázdnych gest 
a propagačnej plevy...

Na paráde výročia bolševickej 
revolúcie Moskva vytiahla dosiaľ 
verejne neukázanú — i kecľ zďa­
leka nie neznámu •—■ raketovú 
strelu, ktorá, ako sa bol pred ča­
som vyjadril Chruščev, je vraj 
schopná “trabiť i muchu v obla­
koch”. “Reči sa hovoria a chlieb 
sa jie” — hovorí príslovie. A to 
piati viac o protibalistických 
strelách ako o čom kolvek inom. 
Dokonca, novú raketovú strelu 
ani jedna sovietska úradná zprá­
va, či činitel neoznačujú menom 
“protibalistická” ... A tak je 
otázka, aké to “muchy” vlastne 
vie zasiahnuť, či i také, čo letia 
závratnou rýchlosťou desiatky, 
či stovky kilometrov ponad zem, 
alebo jej účinnosť končí u lieta­
diel, i keď pri tom najmodernej­
ších, aké bolo Powersovo lietad­
lo nad Sovietskym svázom ...

Protibalistické strely nie sú 
však vôbec novinkou. Spojené 
štáty, ako je notoricky známo, 
majú v tomto smere za sebou 
mnoho pokusov. Začiatkom to­
hoto roku americká vláda za­
dala objdnávku už na druhý, 
zdokonalený typ protibalistickej 
strely, zvanej “Sprint”. Za uply­
nulých 10 rokov Amerika vydala 
miliardu a 356 miliónov dolá­
rov na vyvinutie obranného sys­
tému proti balistickým strelám, 
známeho pod menom Nikc-Zeus. 
Na tento rok je prcliminované 
355 miliónov dolárov na kon­
štrukciu zlepšených protibalisti­
ckých striel typu Nike-X, poťaž- 
ne “Sprint”. Tieto strely sa už 
aj vyskušaly: minulého roku sy- 
témom Nike-Zeus z Tichomor­
skej základne na ostrove Kavaja- 
lein sa podarilo zasiahnuť inter­
kontinentálnu balistickú strelu, 
vypustenú za západného pobre­
žia Spojených štátov. Ba čo viac, 
protibalistická strela vedela pri 
tom rozpoznať skutočnú atomickú 
nálož od “kaširovanej” — fingo­
vanej strely. A tu sme pri há­
čiku. na ktorom zatial viazne 
všetko úsilie o konštrukciu účin­
nej protibalistickej strely-v So­
vietskom sväze, ale i vo Spoje­

ných štátoch. Háčik je totiž v 
tom, vytvoriť taký- obranný sy­
stém, čo by nebol mýlený “náv­
nadami”, fingovanými strelami. 
— lepšie povedané, systémom, čo 
by rozoznal balistické strely s 
atomickými náložami od “práz­
dnych” striel, ktoré by obe ne- 
priatelské strany vystřelovali, 
aby si vzájomne obranu. Taký­
chto falošných náloži môže 
ncpriatcl vystreliť nad územie 
protivníka v celých dcsiatkách, 
možno i stovkách. A medzi nimi 
bude jedna či nekolko skuto­
čných. Ako má obrana — radar 
— rozpoznať, ktorá strela je aká. 
a ktorií preto treba zasiahnuť? 
Dôležité je rozpoznať to v do­
statočne nálož, nesená ncpriatel- 
skou raketou, vybúši menšou 
atomickou náložou protibalisti­
ckej strely. A to sa musi odohrať 
vysoko v nadzemskom priestore 
a ďaleko od ciela. ku ktorému ná­
lož smeruje ... Plná nálož sa od 
“prázdnej” strely líši váhou. Pre­
to len čo takéto rakety začnú 
klesať do vzduchového pásma, 
ich rýchlosť začne klesať: ná­
padne sa spomalia “prázdne”, 
protože lahšie objekty: skutočná 
atomická nálož, protože je vel­
mi ťažká, letí i vzduchovou vrs­
tvou relatívne velkou rýchlosťou. 
Vtip je preto, pomocou prístro­
jov, radaru a iných zariadení, 
zistiť skutočnú od “volaviek”, 
falošných striel a mať po ruke 
takú fantasticky rýchlu protiba- 
listickú raketu, čo by stačila 
ešte zastihnúť nepriatelskú ato­
mickú strelu v bezpečnej vzdi­
alenosti a tam ju zneškodnila. 
Práve toto má splniť americká 
protibalistická raketa novšieho 
typu, zvaná “Sprint” — “Sprin­
ter”, ako vedia športovci, je ná­
zov pre rýchlych bežcov na 
krátke vzdialenosti; pre "Sprint” 
táto “krátká” vzdialenosť pred­
stavuje výšku takých desať až 
sedemnásť kilometrov nad ze­
mou.

Sovietska nová raketa, i keby 
bola v pravde priam "protiba­
listická”, nepredstavuje žiadon 
pokrok na poli obrany proti ba­
listickým strelám, ani proti prvé­
mu typu amerického obraného sy­
stému Nike-Zeus, ktorým sa po­
darilo doteraz zaostreliť pokusne 
už celý rad rakiet počas letu. Pri 
tom včak nemožno uprieť význam 
tomu, že svoju strelu Sovieti po­
važovali za potrebné ukázať prá­
ve teraz verejne na Červenom 
námesti v Moskve. Sotva pre­
to, aby sa vystatovali pred Zá­
padom, najmä nie pred Spojený­
mi štátmi. Nevdojak sa natíska, 
otázka, či to nemá mať účinok 
na Červenú Cínu a na Maotse- 
tunga...

— FEC

ELEKTRONKY PRŮVODCI SLEPCŮ
Dr. Bradáč

Od nepaměti užívaj! slepci při 
chůzi hole nebo cvičených psů. 
Vwzkumníci amerického letectva 
však nyní prišli na nápad, jak 
slepcům pomoci a aspoň částečně 
jim nahradit zrak s pomoci elek­
tronek. Tentokrát hlavní slovo 
neměli lékaři, ale fyzikové.

Ti sestrojili malý přístroj, kte­
rý- se podobá v podstatě miniatur­
nímu radaru. Dá se zamontovat 
do držadla hole, může být připev­
něn kdekoli na hlavě, třebas i v 
uchu. Nebo se dá přístrojek umí­
stit také na zápěstí jako náram­
kové hodinky. Tento elektron­
kový přístrojek je supersensitivni 
na všechny paprsky, které se od­
rážejí od předmětů. Jakmile pří­
stroj zachytí paprsek, určitým 
způsobem začne vibrovat—a tyto 
vybrace se automaticky přenášejí 
na slepcovu kůži. Děje se tak s 
pomoci čtyř drátků, které si sle­
pec upevní na prstech. Každý 
předmět, jeho tvar, barva i zorný 
úhel, způsobuje jiné vibrace, kte­
ré se slepec rychle naučí rozezná­
vat. Drží-li na příklad slepec pří­
strojek zamontovaný do držadla 
slepecké hole, a udělá-li malý 
krok kolem sebe touto holí, za­
chytí okamžitě přesnou situaci, v 
jaké se nalézá: jak daleko jsou 
od něho předměty, jaký mají tvar, 
kde jsou nebezpečné hrany, jak

jsou předměty vysoké, jaký je 
druh povrchu blízkého předmě­
tu ... a tak dále. Přístrojek je 
tak citlivý, že zachytí různým 
druhem vibrace i barvu kravaty 
na bilé košjli člověka, který jde 
proti slepci.

Jak bylo řečeno — každý druh 
předmětu nebo každý tvar a kaž­
dá barva vydává jiný signál, kte­
rý si slepec brzy osvoji. Jediné 
nač nesmí slepec zapomínat je 
to, že čas od času musi přístro­
jem opsat kruh, aby dostal do 
zorného pole přistroje terén, po 
němž se pohybuje. Přístroj se 
kromě toho dá nařidit na široký 
zorný úhel při cestě po ulici nebo 
na úzký zorný úhel při pohybech 
v uzavřeném bytě.

Fyzikové výzkumného ústavu 
amerického letectva zkoušejí již 
delší dobu tento svůj vynález na 
kamarádovi, na inženýrovi, který 
přišel nešťastnou náhodou o zrak. 
Fyzikové jsou přesvědčeni, že ná­
cvik s používáním elektronkového 
přistroje nebude trvat déle než 
tři měsíce a že přistroj bude ještě 
zdokonalen na základě zkušenosti 
prvního uživatele, onoho slepého 
inženýra, o němž jsem právě mlu­
vil. Jestliže se přístroj osvědčí na 
sto procent bude dán k disposici 
organisacím a ústavům, pečují- 
cim o slepce.

VOLEBNÍ PRÁVO 18 LETÝM
750.000 NOVÝCH VOLIČŮ

Volební komise kanadského 
parlamentu, složená ze zástupců 
všech stran, jednomyslně dopo­
ručila, aby volební právo bylo 
dáno všem kanadským občanům 
od osmnácti let. Dnešní voleb­
ní věk v Kanadě je 21 let.

Sníženi volebního věku bylo 
slíbeno liberální stranou v posled­
ní volební kampání. Vzhledem k 
podpoře všech členů komise bez 
ohledu na politickou příslušnost 
lze očekávat, že předloha záko­
na bude schválena parlamentem.

Žádná strana si nemůže dovolit 
pohněvat 750.000 voličů . ..

Bratislovský rozhlas nedávno 
kritizoval vládní opatření, které 
před časem zvýšilo ceny vína a 
pálenky. Režim se domníval, že 
tímto způsobem snadno a rychle 
zvýši příjmy státní kasy, avšak 
nepočítal přitom s lidmi. Cs. ob­
čané reagovali totiž na opatřeni 
tím, že si jednoduše začali pá­
lit slivovici na černo po domácku 
V důsledku toho režim nejen ne­
zvýšil své příjmy, nýbrž naopak 
se připravil o přijray ve výši 23 
miliónů korun. Avšak ještě váž­
nější než tato finanční ztráta 
jsou škody na zdraví obyvatel­
stva, které tato pošetilá politika 
režimu vyvolala. Na černo pále­
ná slivovice je totiž velmi často 
škodlivá zdraví, neboť obsahuje 
velké množství kyselin a přiboud- 
lin. Jenom v jednom středisku v 
Adamově je nyní léčeno sto dětí, 
které jsou úplně debilní, protože 
pily slivovici pálenou na černo. 
To jsou ztráty, vyvolané nedo­
myšleným státním plánováním, 
které jsou už neodčinitelné.

PŘÍPRAVY NA 
OLYMPIJSKÉ HRY 

Přesto že 18. Olympijské hry 
se budou konat až příštího roku 
ve dnech 10—24 října 1964, To­
kyo je ve znamení příprav už nyní 
Vzhled města je zlepšován. Nej­
větším problémem je přístup ke 
stadionu. Staví se proto přístup ke 
ní dráha. Tokyo je prvním asij­
ským městem, v němž budou 
uspořádány Olympijské hry. Jak 
známo, mělo jím být už v roce 
1940, ale vzhledem k světové vál­
ce k tomu nedošlo. Tokyo čeka­
lo plných dvacet čtyři let, aby 
se původní návrh uskutečnil. Ja­
ponsko je jediným asijským stá­
tem schopným uspořádat Olym­
pijské hy a splnit všechny poža­
davky kladené na organizaci tak 
velkého podniku. Přípravy po­
kračují slibně. Olympijská ves­
nice pro 7500 athíetů a trenérů 
se jíš blíži dokončeni. Vyžádala 
si nákladů 10.000.000, dolarů. Hry 
v Tokyu budou pravděpodně nej­
většími hrami v historii. Národní 
stadion pojme na 100.000 divá­
ků. Přípravné komité vydalo už 
30,000.000 dolarů na přípravy. 
Japonská vláda uhradila asi po­
lovinu a zbytek má býti získán 
prodejem známek a ze vstupné­
ho. Japonská tabáková režie dala 
do prodeje zvláštní druh cigaret 
zvaný “Olympias” a výtěžek 
půjde na olympijský fond.

Velkým problémem zůstává 
ubytováni návštěvníků Olympi­
ády. Tokyo samo je přeplněno. 
Měsíc říjen, kdy se hry konají, 
je hlavním turistickým měsícem 
v Japonsku. Počítá se, že přije­
de na 20.000 diváků ze zámoří. 
Nejnovějšů hotel Hilton, mající 
450 pokojů, musil odmítnout přes 
tisůc zájemců. Dostavuje se však 
obrovský hotel o 1300 pokojích 
a vedle toho několik menších, 
které budou dohotoveny příštím 
rokem. Jinak všechny hotely v 
Tokyu a okolí, jsou jamluvený 
pro Olympijské hry už nyní. Při­
jímají se však reservace, pro pří­
pad, že by někdo pokoj odřekl. 
Pokoje musi být zamluveny pro 
celou dobu her (dva týdny) a 
musi být okamžitě zaplacena 
záloha padesáti procent. Zbytek 
sumy má být doplacen do 31. čer­
vence. Lístky v zahraničí jsou 
prodávány prostřednictvím kan­
celáři schválených pouze Olym­
pijským výborem. Listky mohou 
byt opět prodány jen těm oso­
bám, které mají potvrz(ní o zam­
luveném ubytování.

THE CANADA FAIR EMPLOYMENT PRACTICES ACT

ZAKAZUJE
DISKRIMINACI V ZAMĚSTNÁNÍ

ÚČELEM AKTU je ochraňovat zaměstnance proti diskriminaci 
v zaměstnání a členství v uniích, na podkladě rasy, náboženství 
barvy a národnosti.

AKT SE VZTAHUJE na zaměstnavatele vpodnicích pod fede­
rálním zákonodárstvím a na unie represcntující osoby zde zamě­
stnané. Tyto podniky zahrnují nákladní dopravu, navigaci, želez­
niční dopravu,průplavy, telegrafy, letiště; leteckou dopravu; fe­
derální korunní korporace, banky, radiové a televisní vysílání a 
též podniky, které slouží k prospěchu Kanady a jsou mimo exk­
lusivní pravomoc provinciálního zákonodárství.

AKT ZAKAZUJE zaměstnavateli odmitnouti zaměstnání osobě 
nebo diskriminovali zaměstnance na podkladě jeho rasy, nábo­
ženství, barvy nebo národnosti.

ZAMĚSTNAVATELI se též zakazuje používat zaměstnavatel­
ských gentur, které praktikují tuto diskriminaci nebo uveřej­
ňují inseráty, které jsou diskriminační nebo užívají diskriminač­
ních otázek, písemných nebo ústních, ve spojeni s aplikaci o za­
městnáni.

AKT TÉŽ ZAKAZUJE diskriminaci v odborových uniích vzh­
ledem k členství nebo zaměstnáni v uniích na podkladě rasy, ná­
boženství, pleti nebo národnosti.

OSOBY, které podávají stížnost na podkladě ustanovení tohoto 
aktu nebo dávojí evidenci nebo jakoukoli pomoc při řízeni podie 
aktu, jsou chráněný před odvetnou akcí namířenou proti nim.

Některé provincie mají též “Fair Employment Practices Laws” 
nebo podobné zákony, jako doplněk k federálnímu zákonodárství 
které ochraňují zaměstnance pře diskriminaci v zaměstnání. Pro­
vincie v kterých takové zákony existují jsou: Ontario, Manitobá, 
Sasktchevan, New Brunswick, Nová Scotia a British Columbia.

ŽÁDOSTI PODLE AKTU MUSÍ BÝTI PODANÝ 
PÍSEMNĚ NA:

DIRECTOR OF INDUSTRIAL RELATIONS,
DEPARTMENT OF LABOUR, OTTAWA

ALLAN J. Mac EACHEN GEORGE V. HAYTHORE
Minister Deputy minister

Ušetříte na nábytku, 
edyž nakoupíte přímo v továrně 

UNITED FURNITURE FACTORIES 
Showrooms

511 KING ST. W. - EM. 8-7316 

Stereo HI-FI importujeme přímo 
z Německa

3 POKOJE 3159.00

$ 150.— 
SLEVA NA VÝLETNÍ 

LETENKU

ÄB & OGAN
TRAVEL CENTRE LTD.—

1 ADELAIDE ST. E., 
(roh Yonge St.) 
TORONTO

EM 3-8888 (4 linky)

KAREL BUZEK, 
Notář.

Bohoslužby v rodném jazyce 
se konají každou neděli o 
11. hod. ráno v čs. baptistic­
kém kostele na 1624 Queen 
Street West.

Zpívá pěvecký sbor. 
Každý srdečně zván.

Rev. J. Novák, Tel. 762-5960

ČESKA CUKRÁRNA
V HAT.I1LT01T2 

doporučuje
•Didc^aké dorty 

mandlové a orlíkové, 
české punchové dorty 
a výborné zákusky

JOE’S
BAKERY & COFFEE SHOP 

Big KING ST. E. — JA 9-2321 
Navštivte nail kavárnu!

L IMÝ, OPTIK
Prohlídky očí - Zhotovení brýlí 

Prvotřídní kvalita 
Hovoříme česky

470 COLLEGE ST., TORONTO 
WA 1-3024

EVROPSKÁ LÉKÁRNA 
posílá

LÉKY DO ČSSR
Rychlé a přesné dodání

HILARY'S DRUG STORE 
344 BATHURST ST.

TORONTO
Tel.: EMpire 8-1059

PROÍK INSURANCE AGENCY
124 PANDORA CIRCLE 

SCARBORO, ONT.

AXminjfer 3-7916 
AUTO - POŽÁR - BONDY

Dopravní a všeobecné pojištění 

Výhodnější a levnější podmínky

Anto - financování

SPORT

NOVÍ KOŽICHY 
NA MÍRU. PÄ& 

MODELOVANÍ
Zboří ee sárukou
OAborni opravy

FRANK PECH
238 KING ST. E., HAMILTON.
Ontario • Tel: JÁ 2.8925


